

# 宋睿:如何从“学霸”炼成“货霸”



■ 王晓洁

有“痛点”的地方就有机会

在中国的每个物流园区，都驻守着一批吃苦耐劳的货运司机。他们通过园区中介来获得运输信息，为此要付出每笔100到300元的中介费。他们也会去物流园区信息部排队领任务，但不是每回都能领到“任务”，有时为接一车货甚至要等候三五天。

有“痛点”的地方就有机会。打车软件刚问世的时候，宋睿就敏锐地感觉到货车也需要类似平台。2014年，他辞去美国上市公司的白领工作，带领团队在中国打造货运物流软件。很快，罗计面向货主和车主推出了“罗计找车”和“罗计找货”两款软件。

对此，车主和货主认为，罗计的两款软件从四个方面改变了传统的物流体验：借助移动互联网提高了供需信息匹配的效率；绕过信息“黄牛”降低了司机的成本；提前定好返程运输的货物，降低了货车空驶率，也提高了司机的收入；通过软件的司机评价体系，建立了完善的信用保障机制。

## 选择物流行业创业水到渠成

对宋睿而言，选择物流行业创业是水到渠成。在加州伯克利大学，他学习的工业工程专业是以供应链和物流为主；在普华永道，他从事过优化供应链的项目；此后，他成为纽交所上市公司兰亭集势总裁的特别助理，接触到了跨境电商物流。从读书到工作，他所有的经验都与物流相关。

宋睿以物流作为创业的想法，得到了兰亭集势总裁郭去疾的大力支持，甚至向宋睿提供了一笔天使投资，还介绍他认识真格基

# 十年铸品牌 再赴百年约 ——记民生信用卡发卡十周年

■ 李翠芬

6月16日是民生信用卡发卡十周年的日子，这一天，民生银行在京举办了简朴又不失庄重的庆典仪式，邀请了部分见证了民生信用卡十年成长的贵宾客户、合作伙伴共同为民生信用卡庆生。庆典仪式上，民生银行董事

长洪崎、副院长邢本秀、信用卡中心总裁杨科向十位十年来始终陪伴民生信用卡成长的贵宾客户代表亲手递交了感谢信，并宣布赠予这些贵宾客户终身免年费的持卡人待遇。

十年间，中国GDP总量由世界第五位升至第二位，城镇人均年可支配收入由一万元出头一跃接近三万元。伴随着城镇化推进的脚步、人民生活水平的大幅度提高，民生信用卡从零起步，发卡接近2500万张，走进百余个城市的千家万户，助力中国消费结构的改善和信用体系的建立，成为中国梦的一个鲜活案例。

回首十年，民生信用卡中心作为民生银行事业部改革的典范，始终坚持“以客户为中心、以市场为导向、以创新为灵魂”的经营理念，在产品与服务方面精益求精，打造“民族品牌、国际标准”的信用卡领军品牌，并以感恩之心回馈社会。

## 十年耕耘 服务大众

自2005年6月16日发行第一张信用卡至今，民生信用卡已走过十年。作为最贴近普通消费者的金融产品，民生信用卡从发卡伊始就始终秉持服务大众的战略，时刻从客户的角度审视自身产品。作为最晚的推出信用卡产品的全国性商业银行之一，民生能够快速占领市场，得益于产品服务的精准定位。如今重视客户体验的互联网思维，早就是十年前为民生信用卡开拓市场的重要发展战略。

十年前，包括4大国有商业银行和10家股份制银行在内的中资银行中已有12家发行了各自品牌的信用卡，且占据了绝大多数市场份额，一些城市商业银行也在其中拥有一席之地。与此同时，外资金融机构早已觊觎这一潜力巨大的市场，不少实力雄厚的发卡机构已先期争取到了与中资银行的合作。就是在这样的环境下，民生银行于2005年6月16日推出了自己的第一张信用卡。面对业界人士“错过了信用卡发展最黄金的几年”的叹息，民生信用卡中心硬是在此后的三年时间就实现了全面盈利。这对于前期投资大、劳动密集型、规模效益化的信用卡行业而言不啻为一个奇迹。



## 十年规划 未雨绸缪

战略管理是企业的灵魂。秉持精益求精的理念，十年来，民生银行信用卡中心始终站在客户服务的角度，不断提升战略管理水平。

对话宋睿

# 功夫在“货”外

■ 王晓洁

货运物流平台怎么挣钱？罗计物流的创始人、CEO宋睿认为，功夫在“货”外，物流软件不会抽取司机或货主的佣金，而是要靠平台沉淀的大数据升值。

记者：传统的物流园区是如何运转的？

宋睿：发货方把货物集中到物流园区，在仓库分拣，有整车需要的时候，通过园区的信息部，联系当地的车队，把货拉上。而往往司机返程时多是空车，为了多挣钱，一些司机就会冒险超载。

记者：据说打车软件给了您很大的启发，货运物流软件和打车软件有什么不同？

宋睿：打车软件是乘客与司机之间的匹配，容易做到标准化。但是货主和货车司机之间的匹配是多维度的，包括运输货物类型、运输距离、车辆类型等一系列因素，定价、信誉机制方面更加复杂。

记者：智能手机在货车司机中的普及率高吗？他们能使用APP吗？

宋睿：我们发现，司机对智能手机很依赖，因为他们等一个活儿有时要好几天，没什么事干就看手机，他们是可以接受APP的。

记者：罗计切入的货运物流市场有多大？

宋睿：货运物流的效率是非常低的，其中蕴含着巨大的市场整合空间。全国有3300多万辆卡车司机，承载着中国物流75%的运输任务，空载率高达40%。物流企业也是小、散、乱，甚至40%的物流公司只有1台货车。

记者：罗计物流的盈利模式是什么？是靠抽取交易提成吗？

宋睿：货车司机是对价格高度敏感的群体，我们不会在他们身上“拔毛”。他们之所以愿意使用我们的服务，就是因为我不收中介费。现在，罗计最主要的任务是用户推广，平台形成之后，它的数据会产生巨大的价值。比如，平台上可以有衍生的保险服务、加油服务、汽车修理服务等等，都是潜在的增值空间。



记者：目前至少有200家类似互联网物流公司，竞争十分激烈，罗计的优势是什么？

宋睿：我们的目的就是真正解决用户最迫切的问题。目前货运行业还欠缺信誉体系，而罗计的目标就是要建立物流行业的信誉体系，让最可靠的运力拿到最好的货源，也让最靠谱的货主轻松找到最便宜的运力。

记者：打车软件被许多城市的监管部门叫停，货运物流软件会面临这一局面吗？

宋睿：不会。因为打车软件涉及出租车资质问题，而货运物流软件面向的货车本身就具备货运资格。

记者：罗计物流是您第一个创业项目吗？

宋睿：之前干过一些事，但算不上创业。大学的时候，就和同学捣鼓过一个倒卖机票的系统，相当于票贩子。也炒过股票，2008年金融危机后抄底了不少美股等。这是很好的经历，在炒股的同时，开始学习如何研究一家公司。

大学一年级的时候还在加拿大北部的一个炼油基地工地上工作过，接近零下四十摄氏度，我负责维持工地交通秩序，还要检验施工质量，每天工作十几个小时，摘下手套，手上都有一层冰，很艰苦。

记者：现在公司遇到的最大挑战是什么？

宋睿：一方面招聘，找到志同道合的伙伴不容易。另一方面就是一些物流园区抵触信息化。因为罗计软件的出现，减少了物流供需匹配的中间环节，影响了信息“黄牛”的生意，所以我们的业务会受到阻碍，也曾遭遇过威胁恐吓，甚至动手。我们会不断克服难题的。

“赠”的慈善模式。2012年，信用卡中心由团委牵头，组织拥有高学历、知识面丰富的优秀青年员工开展长期支教。支教的员工们接受了一个月的教育培训，并采取三个月为一期的轮换制前往学校，与孩子们一同学习生活。在此期间信用卡中心不但正常发放工资，还额外给予津贴补助，从而对“民生信用卡翠竹希望小学”实现了“人、资、物”全方位支援。

作为一家民营企业，民生信用卡中心能够如现在这般发展壮大解决数万人就业问题已经是超乎众人预期。然而他们并未因此而放松对自己的要求，在业务开展时也不忘社会责任。

为更好地维护海外公民和法人的安全与合法权益，外交部将于今年建立全球领事保护与服务应急呼叫中心(12308领保公益热线平台)，24小时受理全球中国公民的领保求助与证件业务咨询，并提供及时、高效、专业的协助与服务。民生信用卡客服中心以全面的系统建设优势、先进的运营管理优势以及专业的人员配备优势，在数家社会知名单位中拔得头筹，最终获得了全球领事保护与服务应急呼叫中心的建设承办资格。

这意味着，目前凡在海外有领保求助和证件咨询需求的中国公民，将可以致电24小时实时响应的统一号码，连线由民生信用卡中心承办的全球领事保护与服务应急呼叫中心，享受便捷服务，感受来自祖国的支持。

十年间，民生信用卡中心由四人起步，发展壮大为拥有超过万名员工的独立事业部。截至目前，民生信用卡累计发卡量已接近2500万张，活卡率72%，位列全球信用卡行业第一，连续7年实现盈利且利润稳步攀升。

2014年交易额达近万亿元，在全国股份制银行中排名第二。单卡表现方面，民生信用卡的单卡均交易额达到4.26万元，领先于国内所有的国有银行与股份制银行，排名第一。凭借良好的业绩和卓越的品牌，民生信用卡数次荣获中国银联、国际组织以及多家主流媒体颁发的荣誉奖项，赢得了广大消费者的认同和青睐。

如果说这十年民生信用卡以宝剑锋从磨砺出气势交出了完美答卷，那么下一个十年，民生信用卡将继续在稳健中前行，不畏艰苦，锐意创新，再赴成长为一家为持卡人提供更好的服务、创造高品质生活的百年老店的征程。

满意度，该项目也因此获得2013年度中国质量协会认证的“优秀六西格玛项目”奖。此外，平衡计分卡在民生银行信用卡中心也得到了有效实施，整体战略已分解为各管理部室、各经营机构的战略地图和平衡计分卡，战略管理、绩效管理等关键环节紧密衔接。十年间，从“跑马圈地”的粗放式增长到“精耕细作”的精细化运营，民生信用卡经历了一场蜕变，但“以客户为中心”的经营主旨，始终未变。

## 十年求索 情系民生

回顾十年，民生信用卡斩获无数奖项：年度最佳服务白金卡、最奢华的信用卡(或将产品、钻石卡)、最受持卡人喜欢的信用卡、最具创新的银行信用卡、最佳网友体验信用卡、最受女性喜爱的银行卡品牌、最佳产品设计奖、最佳功能创新奖、最佳金融品牌营销活动奖、最佳数据挖掘和分析项目奖……

荣誉是成绩的体现，更是市场对民生信用卡的认可。民生信用卡的荣誉来自社会，更加不忘回报社会。仅以信用卡中心名义常捐资助学项目就有两个，工会还经常自发组织对周边贫困地区的捐款捐物活动。

2008年是一个特殊的年份，整个中国既经历了汶川地震的泪水，地震发生后，在尚不可知是否能实现盈利的情况下，民生信用卡中心就在全国范围内发起捐款救灾援助行动，倡议所有营销中心、每位党员、每位员工积极参与捐款救灾行动，为受灾地区群众伸出紧急援助之手，当月为受灾地区捐款160余万元。

2008年6月6日，民生信用卡中心加入“希望工程急救劝募行动”，同中国青少年发展基金会签署捐赠协议，以短信捐款形式向民生信用卡持卡人募集捐款近70万元，援建灾区希望小学，创造了“银行资助+持卡人捐

各类大小项目投资借款，两百万起贷地域不限，个人、企业均可

**金融世家豪丰投资**

手续简单 利率低 放款快

代打全国各类保证金

咨询电话：028-68807888